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I N S S R  T I  U N I  L E:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fi) 

rândul cu litere garmond.

Un alt semicentenar.
— Dieta Ardealului dela 1863. —

II.
Glasul Arhiereilor.

Era invitat poporul român din 
Ardea), prin reacriptul împărătesc, 
la lupte pănă aci lui necunoscute, 
la lupte electorale. Se impunea deci 
tuturor celor chemaţi datorinţa de 
a-1 instrua din vreme, că ce are se 
facă şi cum are să se poarte, ca 
din luptele date să iasă învingător, 
el şi causa sa cea dreaptă. Presa 
româDă îşi făcuse datorinţa în pri
vinţa aceasta, imediat după publi
carea rescriptului împărătesc refe
ritor la convocarea dietei Ardealului, 
şi atât ziarul nostru, cât şi „Grazeta 
Transilvaniei“ din Braşov, a dat pu
blicului românesc sfaturi preţioase.

Cu mult mai greu decât glasul 
presei a tras însă în cumpănă cu
vântul cumpătat al Arhiereilor ro
mâni, cari conform obiceiului din 
trecut, s’au pus şi de astădată în 
fruntea mişcărilor. împinşi de da
torinţa şi de răspunderea grea ce o 
aveau, ca conducători recunoscuţi 
ai poporului român din Ardeal, a 
adresat fiecare din ei câte un cir
cu lar credincioşilor, cu instrucţiuni 
amănunţite referitoare la alegerile 
pentru dietă.

Circularul Episcopului din Si
biiu A ndreiu  baron de Şaguna , era 
următoriul:

„Preacinstiţilor părinţi proto
popi, cinstiţilor administratori pro- 
topopeşti, cinstitei preoţimi epar
hiale, şi tuturor iub.ţilor noştri cre
ştini, dar şi pace dela Dumnezeu ta
tăl şi domnul nostru Iisus Christos!

Dieta ţării, după preaînaltul re
script al M. Sale împăratului şi mare- 
principelui nostru s’a îânduit a se 
convoca pe 1 Iulie a. c. d . la Sibiiu.

Dieta ţării ne stă aşadară la
uşă!

Dieta aceasta din multe privinţe, 
dar’ cu deosebire în privinţa noastră, 
va fi foarte momentuoasă, căci acum 
întâiaoară, după trei secole, se chiamă 
şi naţiunea şi religiunea noastră or
todoxă lăsăriteanâ, prin represen
tation ei, ia dieta ţării, la care, după 
prima proposiţiune regească, se va 
tracta despre efectuirea egalei îndrep
tă ţ ir i  a n a ţiu n ii noastre române ş i  a 
relig iu n ilor e i, ear’ după a doua pro
posiţiune regească despre întrebuin
ţarea oficioasă a celor tre i lim bi din  
ţeară.

Aşa dară trebue să ne pregă
tim, ca să alegem din parte-ne băr
baţi harnici şi credincioşi cătră in
teresele tronului împărătesc, cătră 
patrie, şi cătră naţiunea şi biserica 
noastră.

Pentru aceea, în consonanţă cu 
rechisiţiunea înaltului presidiu al 
guvernului ţerii din 17 luna curentă 
Nrul 456, aflu cu cale, spre orien
tarea tuturor, a vă aduce la cuno
ştinţă § ul 29 din regulamentul pro- 
visoriu de dietă, că adecă drept de 
alegere, atât în comunele can tri
mit representanţi proprii, cât şi în 
comitate, şi în toate scaunele şi di
strictele, au;

a) toţi locuitorii de parte băr
bătească, cari au împlinit anul al 
24-lea, şi posed într’adevăr pentru 
anul administrativ 1861/2 în toate 
contribuţiunile directe de stat la o- 
laltă cel puţin 8 fl. val. aus.;

b) fără privire la darea directă 
ce o au răspuns: parohii, capelanii, 
predicatorii, doctorii, chirurgii, ad
vocaţii, inginerii, artiştii academici, 
profesorii, apotecarii, notarii comu
nali şi învăţătorii comunali în cer
cul de alegere în care-şi au locuinţa 
stabilă;

c) dacă în vre o comună, care 
după §-ul 25 are drept să trimită 
deputaţi proprii la dietă, numărul 
celor ce au drept de alegere, nu ar 
ajunge cel puţin la 40, atunci se va 
îutregi pănă la 40 din ceice plătesc 
după ei în comuna aceea darea cea 
mai mare.

Apoi vă aduc la cunoştinţă şi 
§ ul 31, prin care se rândueşte, că 
persoanele morale, între cari se nu
mără şi comunele, ca atari, vor e 
sercia dreptul lor de alegere prin 
aceia, cari după normele legale sus- 
stătătoare, au drept să le represinte 
în afară.

Mai departe este de ştiut, că 
deputat poate fi ales fiecine, care 
ori unde în Transilvania are drept 
de alegere după § ui 29, dacă e tre
cut peste 30 de ani.

Din cele până aci espuse se 
vede deci, că legea aceasta provi
so) Í9 de alegere dă şi creştinilor 
nostii, ca unor cetăţeni ardeleni, un 
drept mare şi frumos. Insă ca tot 
insul, pentru care este monit a- 
cest drept folositor, adecă ceice au 
plătit în anul trecut contribuţiune 
în sumă de 8 fl. v. a. să se poată 
bucura de acest drept, este de lipsă, 
ca fiecare alegător să se poarte la 
alegere ca om de omenie şi ca creş
tin cu frica I lui Dumnezeu, să se 
ferească de amăgiri şi seduceri, şi 
se-şi dee votul pentru un Român 
cinstit şi cunoscut ca iubitoriu de 
naţiunea şi religiunea sa.

Anume, este de lipsă:
1. Ca toţi aceia cari după lege 

vor fi îndreptăţiţi la alegerea de 
deputaţi să nu lămână afară, ci se 
iee negreşit parte la alegere; să nu 
se lase a se abate dela întrebuin
ţarea dreptului seu de alegere prin 
nici un fel de uneltire ori încă, sau 
şi prin aite ocupaţiuni de ale sale 
pnvate, economice, etc. căci întâm- 
plându-se aceasta, numărul deputa 
ţilcr noştri va scădea, şi apoi lesne 
se va putea întâmpla, ca naţiunea 
şi biserica noastră să fie rău repre- 
sentată la dietă, de unde earăş noi 
vom avea paguba.

2. Ca toţi alegătorii noştri din- 
tr'un cerc de alegere sau şi dintr’un 
oraş să se pună între sine in înţe
legere, şi să se învoiască cu toţii 
într’un singur candidat de deputat, 
care va avea însuşirile poftite de 
lege, ca nu cumva împărţindu-se vo
turile Românilor între mai mulţi 
candidaţi, să se aleagă un deputat 
neromâD, cu voturi relativ mai pu
ţine. Dar şi de altmintrelea avem 
destui bărbaţi români vrednici pen
tru a fi deputaţi, şi aşa alegătorii

ar greşi când n’ar alege deputat din 
naţiunea şi de religiunea lor.

3. Să aibă alegătorii noştri de 
grije, ca din partea lor să se aleagă 
pretutindenea numai astfel de Ro
mâni pentru dietă, cari pe lângă 
însuşirile cerute de lege se aibă tot
odată şi caracter, adecă să fie băr
baţi despre cari se ştie, că au fost 
totdeuna şi vor românea şi in vii
tor fii credincioşi ai naţiunii noastre, 
şi că în congresele naţionale şi în 
ziarele româneşti au apărat intere
sele, atât ale naţiunii, cât şi ale bi
sericii noastre.

Mai pe urmă, pentru ocolirea 
oricărei greşeli, vă dau încă şi acel 
sfat, ca atât preoţii şi învăţătorii, 
cat şi creştinii, să se înţeleagă îna
inte de alegere cu părintele proto
pop- tractual, care va avea a se în
ţelege cu inteligenţii noştri, şi pre
cum se va afla de bine la scaunul 
protopopesc, aşa să se dee voturile, 
căci făcându-se altmintrelea, lesne 
ae poate întâmpla, ca voturile să se 
nimicească prin neînţelegere, ceea-ce 
apoi trage după sine desbinare şi 
stricăciune naţiunii şi bisericii.

Astfel sa vă puitaţi, iubiţilor, 
ca să aveţi binecuvântarea cerească. 
oibiiu, la înălţarea Domnului, 1863. 
A ndreiu  baron de Şaguna, Episcop“.

Cam de asemenea cuprins a 
fost apoi şi circularul Mitropolitu
lui din Blaj, A lesandru  Şterca Şuluţiu , 
adresat preoţimei sale în preajma 
alegerilor peLtru dieta Ardealului 
şi datat din 11/23 Maiu 1863.

^Pierderile bulgarilor şl 
sârbilor. Ştiri din izvor sârbesc 
spun, că luptele din săptămâna tre
cută în Macedonia au fost mai îndâr
jite şi mai sângeroase, decât toate 
luptele de până acum ale răsboiului 
balcanic. Pierderile sârbilor se ci
frează cu 15,000 de soldaţi morţi şi 
lăuiţ’, ale bulgarilor cu 20,000 până 
la 25 000. Răuiţii bulgari au fost lă
saţi în mare parte pe câmpul de 
luptă, de oarece serviciul sanitar 
bulgăresc este slab organizat.

Cercările electorale. Ziare bu- 
dapestane anunţă, că proiectul pentru noua 
împărţire a cercurilor electorale se va pre
zenta camerei la toamnă. Numărul cercurilor, 
sporindu-se numărul alegătorilor, va fi urcat. 
Guveruul, înainte de a hotărâ textul pro
iectului, va asculta şi părerea deputaţilor, 
fără deosebire de partid.

Acordul surbo-lmlgar. „Le Temps' 
publică cuprinsul tratatelor secrete dela 13 
Martie 1912, în cari s’a fixat alianţa celor 
două state. Ele consistă în trei puncte: 
1. un tratat de amiciţie şi de alianţă. 2. 
Adnexele secrete, cari stabilesc liniile de 
împărţire ale teritoriilor ce vor fi cucerite,
3. O convenţie militară, prin care Bulgaria 
şi Sârbia se angajează a penetra în Turcia 
in caz de răsboiu, prima cu 200.000 com
batanţi, a două cu 150.000 combatanţi, cel 
puţin. E caracteristic pasagiul acesta: Ia 
cazul, dacă Austro-Ungaria ar ataca Sârbia, 
Bulgaria e obligată a declara imediat râs- 
boi monarhiei austro-ungare şi de a trimite 
în ajutorul Sârbiei o armată de 200 000 
soldaţi. Aceeaş datorie o are Bulgaria, faţă 
de Sârbia şi in cazul dacă Austro-Ungaria, 
fie sub ori ce pretext, ar intra cu trupele 
sale în sandgiacul Novtbazar şi acţiunea a- 
ceasta ar provoca o declaraţie de răsboiu din 
partea Sârbiei contra Austro-Ungariei. (C. N.)

Legea cvincvenalelor în casa magnaţilor.
După cele trei vorbiri ale Arhiereilor 

români, — pe cari le-am publicat în între
gime, — a rostit o vorbire în discuţia asupra 
legii despre cvincvenalele preoţilor episcopul 
bisericii protestante, Gyurdcz Ferencz, care 
a arătat punct de punct mancităţile legii, şi 
şi-a esprimat convingerea, că guvernul ar 
putea fi echitabil faţă de preoţii gr. ort. şi 
gr. cat. mai cu puţină calificaţie, având în 
vedere faptul, ca statul i-a aflat deja anga
jaţi la muncă, şi resultatul muncii lor se poate 
constata în viaţa poporului. Ar putea deci 
după munca lor, să-i considere egali cu ceia- 
lalţi, întocmai cum a făcut statul la timpul 
seu şi cu învăţătorii, aflaţi de buni atât din 
partea bisericii, cât şi din partea statului: 
li-a dat ajutoriul de staî, pensia cuvenită. 
In speranţa, că guvernul va căuta să în
drepte lipsurile legii, o primeşte şi o vo
tează.

Episcopul reformat Antal Gábor salută 
guvernul şi Ii aduce multămită pentru legea 
aceasta, care se îngrijeşte de preoţime, 
dându-i cvincvenale. (Episcopul Dr. Miron
E. Cristea: Dee fiecărei confesiuni şi atunci 
e bunăl) Oratorul încă aşa înţelege lucrul, 
ca fiecare confesiune se primească ajutorul 
în mod egal. Analisează legea dela 1898 
articolul XIV, şi afirmă, că sunt cam 250 
de parohii române, cu câte 2, 3, 4, ba şi 5 
preoţi, şi pentru toţi e as'gurată congrua, 
ceeace nu e corect, şi acuma natural că nu 
pot să primească toţi cvincvenale. (Episco
pul loan 1. Papp: In dieceza mea nu sunt. 
Poate că au fost). Cere ca toate cvincve
nalele se fie de câte 400 cor., pentruca fie
care preot reformat să poată ajunge la 3600 
coroane salar anual, şi crede, că ministrul 
de culte ar putea uşor se multămească pe 
calea aceasta pe reformaţi. încolo primeşte 
proiectul de lege.

Primatele Gsernoch János constată, eă 
sunt unele contraziceri în legea aceasta, 
guvernul însă va putea face, ca ele să dis
pară. Episcopului Dr. Miron E. Cristea îi 
respunde, că are dreptate când afirmă, că 
statul nu face deosebire între funcţionari cu 
mai mare ori cu mai mică calificaţie, nu
mai cât că statul nu aplică de aceia, cari 
nu au calificaţie cerută. (Episcopul Cristea: 
In viitor)! Şi la noi e acum vorba de viitor! 
Are speranţă, că ministrul de culte va căuta 
să se folosească de împuternicirea pe care o 
are primită în acest proiect de lege de a 
trece în budgetele viitoare sume mai mari 
pentru ajutorarea preoţimii şi atunci lumea 
va fi mulţămită. Primeşte legea.

Ministrul president Tisza István roagă 
pe toţi membrii casei magnaţilor să nu aibă 
în vedere puncte de vedere naţionaliste în 
chestia aceasta, pentrucă statul măsură cu 
egală măsură tuturor celor cu calificaţie 
egală, fără deosebire d9 naţionalitate şi re- 
ligiune; ear dacă este deosebire, ea e mo
tivată cu chestia calificaţie'. Legea aceasta 
asigură favoruri ; deci cu sentimente de sa
tisfacţie ar trebui să fie primită din partea 
fiecărui cetăţean al statului.

Termină apoi astfel:
..„Vă rog să fiţi convinşi, că guvernul 

necontenit să năzueşte, şi năzuinţa aceasta 
trece ca un fir roşu prin întreaga sa acti
vitate, de a deştepta sentimentul mulţămirii 
în fiecare cetăţan al statului, ca să nu fie 
nime în ţara aceasta, care să se simtă că 
ar fi copil maşter al statului ungar. Şi dacă 
un ilustru domn orator spunea, că ar trebui 
ab an d on ată  concepţia, după care îa Români 
nu se vede alta decât plătitori de dare şi 
material bun pentru armată, permiteţi-mi să 
vă spun, că noi, factorii de stat, nu putem 
abandona aceasta concepţie, fiindcă ea nu 
esistâ, n’a eăistat niciodată. Se poate că se 
află, în mod sporadic, ici colea, la singura
tici, astfel de concepţie, că poporul e bun 
numai pentru a plăti dare şi a da soldaţi, 
dar eu am ţinut da greşită totdeauna această 
concepţie şi voiu lupta în contra ei cu toate 
mijloacele legale cari îmi stau la dispoziţie. 
Şi eu tare aşi ruga tocmai pe aceia, cari 
ca Arhierei ai poporului au chemarea de a 
da direcţie suflatelor, şi cari sunt chemaţi 
să facă aceasta în semnul dragostei, — ca 
să samene sentinţa încrederii şi a iubirii Îm
prumutate îatre credincioşii lor şi între na
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ţiunea maghiară, Intre statul ungar, şi atunci 
activitatea lor va fi binecuvântată de Dum
nezeu. Recomand proiectul de lege spre 
primire“.

Vorbeşte ministrul de culte şi instruc
ţiune publică Iankov'ch Béla şi apără dispo
ziţiile din §-ul 5 al legii. Spune, că de aceea 
au fost trecute aceste dispoziţii în lege, ca 
să se asigure şi contribuirea din partea co
munelor bisericeşti la salarele preoţeşti. Dacă 
se întregeşte plata din partea bisericii, ne
condiţionat se dau evincvenalele, şi preotul 
ajunge la salar mai mare. Posibilitatea la 
aceasta îi este dată preotului pe două căi: 
ori comunele bisericeşti urcă dotaţia preo
ţilor, ori preoţii cer să li se stabilească de 
nou dotaţia dela comună. Revisuirea dota- 
ţiei guvernul nu o prea face, preoţilor le 
este dată însă posibilitatea, de a cere ei re
visuirea, dacă nu sunt mulţumiţi cu stările 
actuale şi cu congrua. Deosebire între cei 
cu calificaţie şi cei fără calificaţie trebue 
să se facă. Recunoaşte, că prin aceasta 
preoţii cu mai puţină calificaţie vin scur
taţi, mai ales cei gr. ort., dar între împreju
rările date pentru ajutorarea lor nu se poate 
face mai mult decât s’a făcut. După legea 
de până acuma, care a fost esecutată cu 
privire la prima jumătate a anului curent, 
şi preoţii cu calificaţie inferioară au primit 
ajutoare. Vor primi şi in viitor şi ministrul 
să va năzui, că dacă permite situaţia finan
ciară a statului, ajutoriul să fie urcat. Mi
nistrul află, că e echitabil aceea ce au ac- . 
centuat Prelaţii bisericii gr. ort. anume, ca 
ajutoriul acesta se fie pe jumătate cât face I 
cvincvenalul preotului cu calificaţie. Pro- | 
mite deci, că imediat cum va permite si
tuaţia financiară, le va da ajutoare mai 
mari şi prin aceasta gravamenul se va de- 
lătura.

P. S. Sa, Episcopul Dr. Miron E. 
Cristea e mulţumit cu promisiunile minis
trului, prin urmare partea a doua a propu- 
nerei sale a devenit acum de prisos, iar 
partea primă doreşte să fie predată guver
nului ca o rugare.

Presidentul spune, că nu corăspunde 
obiceiului, de a se da guvernului propuneri 
In forma de rugări; dar crede că ministrul 
a luat deja rugarea la cunoştinţă.

Dr. Miron E. Cristea-. „Atunci îmi re
trag propunerea“ (Aprobări).

Se primeşte legea în general, iar la 
discuţia pe articole P. S. Sa, Episcopul Dr. 
Miron E. Cristea propune la §-ul 5 între
girea următoare: ,La stabilirea venitului cu
rat nu se ia în considerare suma primită 
ca bani de cuartir*. Prin aceasta s’ar ame
liora puţin situaţia preoţilor cu calificaţie 
mai Înaltă.

Ministrul de culte e în contra acceptării 
acestei întregiri, pe care nici casa magna
ţilor nu o primeşte.

La §-ul 10 P. S. Sa, Episcopul loan 
1. Papp al Aradului, propune ştergerea ali
neatului ultim, din motivul, că prin el se 
vatămă dreptul autonom al bisericii noastre 
gr. ort. Guvernul nu are dreptul să pună 
dări pe comunele bisericeşti.

Ministrul de culte e în contra acestei 
propuneri, iar casa magnaţilor votează para
graful neschimbat. Restul legii se votează 
fără discuţie. Casa magnaţilor votează apoi 
legea şi In a treia cetire.

Ce înseamnă pentru Austro-Ungaria per- 
derea României?

Viena, 2 Iulie n. 1913.

Atitudinea României faţă de nouă criză 
balcanică, hotărârea regatului român de a 
interveni activ în conflictul sârbo-greco-bul- 
gar a făcut senzaţie în întreagă lumea po
litică şi este comentată de presa de pretu
tindeni. Mai nou, ziarul tE  Indépendence 
Beige* examinează în un prim articol a- 
ceastă fază nouă. Cităm din constatările 
celui mai mare ziar belgian următoarele:

„Perderea prieteniei cu România este 
pentru Austro-Ungaria cea mai gravă con
secinţă a situaţiei nouă în orientul euro
pean. Căci, duşmănia ce eventual va mani
festa România faţă de politica austriacă, va 
avea răsunet puternic la cele peste trei mi
lioane de Români supuşi austro-ungari şi 
cari numai de silă suportă o tutelă dejosi- 
toare. Guvernele din Bucureşti au greşit, 
când n’au înţeles la timp că desvoltarea 
României nu este posibilă decât spre regi
unile unde elementul român e preponde
rant. Aceste regiuni nu sunt In Balcani, ci 
In Ungaria. Chestiunea naţională se impune 
cu aceeaş gravitate între Austro-Ungaria şi 
Bomânii supuşi monarhiei, ca Intre Austro- 
Ungaria şi Slavii grupaţi de forţă între po
poarele monarhiei.

Sunt şi alte motive serioase, cari vor 
îndemna pe bărbaţii politici ai României 
să modifice tendinţele politicei ce au prac
ticat pănă acum. in ziarul „Die Zeit“ din 
Viena un publicist român indică câteva din 
aceste motive, cari merită să fie amintite. 
El afirmă că România numai peutrucă n’a

avut ce alege, s’a infeodat la Austro- 
Ungaria şi s’a unit cu Alianţa triplă, 
dar fără a profita de nici un beneficiu prin 
aceasta, şi constată că Austria n’a făcut 
niciodată nimic, pentru a ameliora soartea 
Românilor, cari trăesc în Ungaria sub opre
siune maghiară, că tratatele vamale aus
triaco jertfesc interesele româneşti intere
selor ungureşti, că Austria a impus Româ
niei foarte costisitoare construcţii de fortă
reţe şi comande de artilerie, iar când s’a 
făcut apel la ea în conflictul cu Bulgaria, 
Austro-Ungaria n’a răspuns României de
cât pentru a-i da sfatul să nu tulbure pa
cea Europei. Autorul Încheie cu concluzia, 
că viitorul României este de a se separa 
de Austria, dar nu pentru a se arunca în 
braţele Rusiei, ci pentru a întră în fede- 
raţiunea balcanică, care după părerea lui va 
supraveţui peste criza actuală.

Iată chestiunea română iarăş foarte 
limpede pusă, — observă ziarul belgian, — 
desvoltarea ei poate avea importanţă consi
derabilă pentru politica generală“.

C. N.

„Contribuţiune la munca pentru ridicarea 
poporului“.

(Fine).

Cam acestea sunt constatările ce le 
face autorul. Să trecem acuma la îndrumă
rile ce le dă în cele 22 de scrisori.

Cea mai mare nefericire ce poate lovi 
pe un învăţător, i se pare acees, că nu poate 
ajunge în satul său, ci merge între oameni 
necunoscuţi. Şi fiindcă cei mai mulţi se îm
părtăşesc de această nefericire, autorul cer
cetează dacă în adevăr e mare fericire a 
ajunge în satul tău, şi pe lângă avantajul 
de a cunoaşte oamenii n’ai cel puţin tot 
atâtea desavantagii ? In satul său învăţătorul 
are de suportat două neplăceri: cicăleala 
consătenilor, cari îi pomenesc rudeniile as
cendente şi colaterale până Intr’a şaptea 
spiţă; nepotrivirea între felul de a înţelege 
viaţa aduce după sine neînţelegeri Intre în
văţător şi neamurile sale şi causează dureri 
morale mai mari decât acelea ce le-ar fi 
avut între străini. Deci să Intrăm In sat.

învăţătorul ca om are nevoie- de prie
tini, dar de prietini adevăraţi, cari sunt gata 
să-şi jertfească interesele lor pentru cel lalt, 
nu prietini falşi. Unde-i va căuta? Natural 
că Intre fruntaşii satului. Prietenia insă cere 
potrivire sufletească. Să analizăm deci su
fletul unui fruntaş, să zicem al primarului. 
Dacă e gospodar, are aceeaş concepţie despre 
şcoală ca şi ţăranul, concepţie care i-o mă
reşte şi Împrejurarea, că tot asupra lui vin 
ordinele pentru şcoală. Dar mai e ceva. El 
e representantul tuturor autorităţilor din ţară. 
Drept, că cu ocazia inspecţiilor nu ştie al 
cui e, dar a doua zi nu mai e om pămân
tean. Şi ian să te arăţi că ştii mai mult ca 
el, ori că şi tu eşti cineva. Cu atât mai rău 
dacă primarul e ori şan de pripas. El se ra- 
zimă pe ignoranţa oamenilor, e conştient 
de mişelia lui şi doar nu e prost să spri- 
jinească şcoala, care luptă împotriva igno
ranţei.

Poate face învăţătorul prietenie cu ast
fel de oameni? Evident că nu. Cu toate 
acestea nu acesta e răspunsul adevărat. Cei 
mai mulţi oameni sunt răi, adevărat, dar 
foarte puţini sunt conştienţi de răutatea 
lor; cei mai mulţi nu-şi dau sama că sunt 
răi. Cei dintâiu sunt iremediabili, pe cei din 
urmă îi poţi ridica la tine. Bsgă Insă bine 
de samă să nu te cobori tu la ei, căci atunci 
eşti irevocabil pierdut.

Cum va trebui să-i câştigi? Iată cam 
ce sfaturi se pot da în această privinţă: Fii 
sgârcit în manifestările faţă de fruntaşi. Nu 
te arăta că ai nevoie de ei. Nu te umili 
faţă de ei, dar nici nu-i umili. Fereşte-te de 
a te arăta învăţat, ar însemna că-i ţii de 
proşti. Nu-i prea căuta şi când vei vedea 
că te cată e>, să ştii că eşti pe cale bună. 
(Se va vedea Insă, că alta e calea ce duce 
la inima obştei).

Nu căuta să schimbi obiceiurile rele: 
obiceiurile, să ştii, sunt mai tari ca iadul. 
Cea mai mare isteţime în combaterea mo
ravurilor rele e, să nu le ataci direct, ci să 
ştii scoate la iveală însuşirile bune şi să 
iai mijloace preventive împotriva celor rele.

Atacul direct îţi poate pierde capul. 
Orice amestec în afacerile obşteşti fă-1 cu 
prudenţa, dar urmăreşte-1 consecvent. Nu 
face politică sgomotoasă şi mai ales nu 
Intra în partidele locale, In cari se obişnuesc 
deşertări şi ralieri şi se poate întâmpla, că 
prietenii de ieri azi îţi sunt duşmani.

După cum vezi, luptă, încordare, preve
dere pretutindeni. Unde îţi vei găsi deci li
niştea, seninătatea şi isvorul de întinerire? 
1) Intre colegi, 2) Intre preoţi, 3) In căsă
torie, 4) intre elevi, şi 5) in obştea satului.

Fiindcă acest resumat a luat proporţii 
prea mari, voiu aminti numai lucrurile mai 
puţin discutate şi anume: 1) învăţătorul în 
căsătorie, şi 2) raportul bun cu obştea sa
tului.

Poate zimbeşti, când aduc In legătură 
căsătoria învăţătorului cu resultatele şcolii

rurale. Nu zimbi, căci e o legătură foarte 
strânsă. Orice muncă are nevoie de bună 
dispoziţie sufletească. Şi dacă nu trăieşti 
bine In căsătorie, n’ai dragoste de muncă. 
Te cerţi acasă ca nevasta şi supărare ţi-o 
descarci pe spatele elevului, care se miră de 
C8 e năcăjit domnul astăzi.

Unele căsătorii au la bază calculul, 
cele mai multe; altele, mai puţine sentimen
tul şi cele mai puţine sunt cele motivate de 
sentimentul controlat de raţiune. Bine în
ţeles, că cele două dintâiu candidează la 
divorţ, sau cel mult la o viaţă nesuferită 
din prima zi, iar cele din urmă sunt sin
gurele ce pot pot aduce fericire. Ele presu
pun Insă o cunoaştere şi o potrivire sufle
tească Intre viitorii soţi.

Astăzi căsătoria învăţătorului şi a preo 
tului nu mai e o chestie personală a sa, 
banală sau indiferentă pentru ceialalţi mu
ritori. Ea hotăreşte în bună parte resulta
tele activităţii publice. Mai întâiu pentru 
buna dispoziţie sufletească ce trebuie s’o 
aibă oricine la muncă; şi apoi soţia învă
ţătorului şi a preotului încă are un rol şi 
o datorie culturală de cea mai mare însem
nătate.

Soţia învăţătorului şi a preotu’ui tre
buie să fie învăţătoarea femeilor. In ches
tiunile de igienă, îmbrăcăminte, h rană şi 
peste tot de gospodărie internă ele trebuie 
să fie civilizătoarele satelor noastre. Şi se 
poate spune, că în o căsătorie potrivită ro
lul soţiei, cel cultural, e tot atât de nobil 
şi mare, ca şi al învăţătorului, şi jumătate 
din simpatia ce o are învăţătorul atârnă dela 
căsătoria lui.

Lasă, că apoi casa învăţătorului tre
bue să fie pildă de gospodărie modernă ra
ţională şi de bună înţelegere şi moralitate. 
Cum vor fi acestea Intr’o căsătorie nepo
trivită ? Dar ne oprim. Cele mai in s tr u c tiv e  
vor fi Insă pildele. Voiu cita două (vezi pag. 
129; căsătoria unui preot, şi 130; a Învă
ţătorului).

Cel mai important capitol este acela, 
în care se arată raportul învăţătorului cu 
obştea satului. Nu se pot da informaţii şi 
îndrumări mai amănunţite pentru a intra în 
sufletul oamenilor, decât cum se dau aici.

Mai întâiu să nu Intre In cercul viţios 
în care au Intrat toţi câţi au încercat ridi
carea ţăranului. Starea economică a unei 
naţiuni e în strânsă legătură cu starea cul
turală. Vrei să ridici una, te loveşti de cea
laltă. Şi te sbaţi înzădar. Deci nu încerca 
prea multe deodată. încearcă un lucru cât 
de mic. Dar dacă ai început, ţine-te de el.

Să ştii că ţăranul n’are încredere în 
surtucari. Prea l-au înşelat toţi. Deci nu 
cerca să-i intri deodată în suflet, căci nu 
te lasă. Lasă-1 să te observe: cum mergi, 
cum vorbeşti, cum ţii mânile, capul, nasul 
şi dacă vei vedea că te caută, te salută, 
să ştii că ai Intrat In sufletul lui. Şi atunci 
trebue să începi prin a arăta că în ochii 
d-tale are valoare. Să-i vorbeşti de viaţa 
lui, de gospodăria Ini, să-i arăţi că te inte
resează viaţa lui. Nu-i da sfaturi, căci mai 
e vreme. Vor începe a vorbi In sat de d-ta. 
Dumineca vei merge la joc. Să nu mergi 
între fruntaşi, ci în grupa cea mai dea- 
proape. Să povesteşti cu ei lucruri din sfera 
lor de ocupaţie. 0 să-ţi vie unul, căruia i-ai 
căzut pe plac să te caute acasă. D^ i toate 
desluşirile ce le cere despre gospodăria 
d-tale. Du-te şi-l caută şi d-ta, dar să nu-i 
faci încă observaţii, pănă când nu vei ve
dea că i-ai câştigat încrederea cu desăvâr
şire. Şi atunci începi. 11 pui să facă un lu- 

I cru cât de mic, dar să-l facă cu voie. Să 
I zicem să pună nişte pomişori după casă. 
I Vei vedea atunci cum vine şi altul şi nu te 

vei mai simţi sirgur şi străin in sat. Căci 
prietinul d-tale va fi un apostol al iubirii 
d-tale care va câştiga nenumăraţi adepţi. 
Ţine minte însă un lucru. învaţă numai un 
singur lucru de-odată şi nu-1 lăsa pănă nu-1 
face bine.

De aici apoi S 8  poate porni uşor şi 
şcoală de adulţi, şi cerc cultura), şi tot ce 
voieşti.

Autorul apoi intr’o scrisoare dă sfa
turi cum să scape învăţătorul teafăr din a- 
mestecul eu ţăranii. Sfatul e, să nu bei a- 
fară din casa d-tale nici un pahar de 
beutură.

Cercul cultural încă nu se poate în
cepe deodată, ci trebue să-l pregăteşti 
vreme lungă. Să începi cu taifasul. Nu vin 
oameni? Iţi ajung doi-trei. Dacă eşti isteţ 
vor veni ei de nu vor încăpea. (Autorul po
vesteşte un cas caracteristic. Un învăţător 
a început o şcoală de adulţi cu 30 de oa
meni. La o săptămână a rămas cu unul. 
Nu s’a descurajat. L a învăţat pe acela şi 
a făcut examen cu el. In anul al doilea a 
dat 30 de absolvenţi. In al treilea an 60. 
Apoi n’a mai ajuns dascălul). Să te ţii strict 
de metoda dialogică. Încetul cu încetul vei 
întinde vorba. Vei ceti din cărţi. Bagă de 
samă, nu ceti pov şti la Început. Ţăranul 
crede, că în cărţi sunt numai minciuni şi 
fleacuri.

Dar să termin. Am expus în acest re
zumat fragmentar numai unele din ideile

depuse acolo. Sunt insă atâtea observaţii 
de amănunt, digresii interesante şi îndru
mări preţioase pe cari nu le-am putut a- 
minţi. Scopul mi a fost, ca prin acest re
zumat să trezesc îndemnul şi interesul, pen
tru ca fiecare s’o cetească şi s’o studieze.

Acum la urmă să ne întrebăm, ce 
contribuţie aduce această carte la munca 
pentru ridicarea poporului ?

Mai întâiu e o carte muncită, scrisă 
pe baza observării vieţii reale. Cetind-o parcă 
simţi cum îţi aduce viaţa aproape sub sim
ţul pipăitului. Ea aduce puncte de vedere 
nouă asupra datorinţelor noastre. Consta
tarea, că şcoala trebuie să fie una cu viaţa, 
implică în s ne o legătură mai strâns a noas
tră cu părinţii copiilor, cu obştea satului, 
dacă vrem ca şcoala să-şi aibă resultatele 
ei. Deci aceasta nu e numai o calitate deo
sebită a noastră, ci o datorinţă imperioasă.

Ea ne înfăţişează apoi sufletul ţăranu
lui, care nu e tocmai aşa simplu cum cre
dem noi, şi ne pune în mână o călăuză si
gură cu privire la modul cum avem să 
tratăm cu el, ca să-l câştigăm. Suntem şi 
noi aproape toţi fii de ţăran, şi cu toate a- 
cestea educaţia din şcoli şi poate altceva 
mai dureros ne-a impedecat să cunoaştem 
acest suflet, al cărui educaţie suntem che
maţi s’o facem.

Aş dori ca această carte să producă 
în sufletele noastre o revoluţie In concep
ţia vieţii, aşa după cum a intenţionat şi 
autorul“.

Răi şi mistificatori.
„Pentru ca să se ştie...'
In numărul din urmă al „ Vetrei Şco

lare*, după un articol, care se ocupa cu 
problemele viitorului congres învăţătoresc, 
r e d a c ţia  a a d a o s  u r m ă to a r e a  O b s e r v a r e :

„La stăruinţa colaboratorului nostru am 
publicat în întregime acest articol şi avem 
toată simpatia pentru străduinţele învăţăto
rilor, de a şi uni puterile spre binele lor, 
a bisericii şi a neamului. Ţinem însă să 
spunem, că o organizare a învăţătorilor nc- 
ştri confesionali cu porniri centrifugale ne
mărturisite ori poate neleale faţă de bise
rica susţinătoare de şcoale, o credem cu 
neputinţă, deadreptul păgubitoare pentru în
văţători şi biserică deopotrivă, şi cu urmări 
dezastroase pentru cultura noastră. învăţă
torul confesional îfl are raţiunea de a fi în 
cadrul organismului nostru bisericesc, nu
mai ca fiu credincios al bisericii sale, ca 
aderent sincer, stimător şi sprijinitor al in
stituţiilor ei. In direcţia aceasta numai şi 
cu această deviză socotim cu putinţă ţine
rea unui congres al tuturor învăţătorilor 
confesionali.

Accentuăm aceasta, pentrueă în legă
tură cu acest congres se aud şi voci, că 
organizarea plănuita — deşi nu se spune 
pe faţă — ar fi îndreptată mai mult împo
triva autorităţilor bisericeşti confesionale. O 
bănuială, care nu poate fi justificată cu con
duita de până aci a învăţătorilor noştri.

In meritul programului, nefiind stato- 
rit definitiv, nu ne putem pronunţa.*

Cine ar fi putut crede, că aceste ob
servări juste, cari ar putea fi iscălite da 
oricare român, vor provoca in redacţia „Ga
zetei Învăţătorilor“ o furtună aşa groaznică, 
ca cea din Nr. 2o.?

Sub titlul „ Din problemele congresului 
nostru' se năpusteşte asupra noastră într’un 
mod iocvalificabil, inzifltându-ne (redacţia 
„Gazetei Înv.* socoteşte şi aceasta între 
problemele congresului) în chipul următor:

„In preajma marilor noastre serbători, 
la cart toţi ne prigitim a lua parte cu cele 
mai sfinte şi bune intenţiuni, vine o „re
vistă pedagogică* şi sub articolul în care 
însăşi publica şi aprobă problemele de cari 
să va ocupa Congresul — probleme apro
bate dealtcum de toată lumea binecugetă- 
toare — ne numeşte oameni cu idei cen
trifugale, cari tind a se depărta dela mama 
lor — biserică, — mai acuzâudu-ne, că sun
tem şi neleali faţă de ea, ca susţinătoare 
de şcoale.

Gândul „curat* de care este condusă 
redacţia „V. îl cunoaştem cu toţii. Este 
procedura omului instigator, care nu poate 
vedea cu ochi buni nici o mişcare spre bi
nele altuia. (Auz', auzi 1)

Se poate o insultă mai mare decât 
aceasta la adresa unei corporaţiuni de 3000 
bărbaţi întregi şi culţi, cari slujesc cu cinste 
cultura neamului românesc din această 
ţară 1 ?

Şi cuvintele aceste perfide să ni le a- 
runce în faţă ch ar profesori de pedegogie, 
cari ar avea menirea sfântă Să creasca das
căli harnici şi luptători credincioşi pentru 
biserică şi neamul românesc?

Când au dat dascălii români dovadă 
de titlul „centrifugal", cu care ne onorează 
profesorii pedagogiului din Sibiiu?

Nici când. Nimenea — şi cu atât mai 
puţin preoţii noştri — s’au luptat mai din 
greu cu sărăcia şi asupririle despotice ale 
tuturora, chemaţi şi nechemaţi, ca dascălul
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român. Şi cu toate acestea nu ne va putea 
dovedi nimerea — r.iu cel uni nigru duj- 
man al dăscălimei — cazuri, cari să ade
verească acuzele centrifugale ce ni-se a- 
runcâ astăzi în faţă de „V. Ş.* din bibiiu.

Ce-i asta, dară ?
Ori redacţia „V. Ş.‘ să gândeşte la 

noi, organzâtorii acestei mişcări de deose
bit folos pentru Învăţământ, şcoală şi în
văţător, când ne adresează titlul de centri
fugali ? I

Dacă-i aşa, atunci este şi mai păcă
toasă !

Când şi unde a văzut, azit (sic) ori 
cetit dlor un gest centrifugal din partea 
noastră?

Nicicând. Nicăirea. Mărturie ne sunt 
scrisele de până aci. Dar mai mare măr
turie ne este conferenţa delegaţilor învăţă
torilor români de ambele confes uni ţinută 
la Cluj. Conferinţa aceasta ne este cea mai 
bună mărturie, că cuvintele adresate nouă 
sunt — perfide.

La Cluj am demonstrat pe deplin, că 
noi dorim a ajunge la ceeace este demn de 
numele „dascăl român* numai prin arme şi 
mijloace cinstite. Acolo s’a manifestat cea 
mai profundă stimă, veneraţiune şi alipire 
faţă de Arhiereii noştri, ca conducători ai
b.sericilor, şi punându-ne sub aripile bise- 
ricei, pe care o servim cu cinste şi cu dra
goste nefăţăr'tă, am declarat sus şi tare, că 
noi rămânem acolo, unde ne este f°pu  ̂
în cadrele constituţ'unei şi dispozitiunilor 
bisericilor noastre.

Prin aceasta ce am dovedit?.. Am dat 
o garanţă deplină, pentru toti cei interesaţi, 
că dascălul român voieşte progresul, în care 
culminează înaintarea bisericei, şcoalei şi a 
neamului românesc.

Asta o voim noi şi în direcţia aceasta 
vom lucra necontenit.

Aceasta menire o are şi congresul ce-1 
vom ţinea.

Sunt acestea păcate ?! Am greşit ceva ?!
Redacţia dela „V. Ş.“ deci şi a greşit 

adresa. Nu noi suntem centrifugali, cari lup
tăm din tot. sufletul pentru binele bisericei, 
şcoalei şi cultura oropsitului popor româ
nesc din această ţară ; ci ei — instigatorii — 
sunt centrifugali, căci amârăsc sufletul bie
ţilor dascăli — şi aşa destul de amărâţi — 
şi prin împunsături neumane şi despreţui- 
loare, ii silesc să-şi piardă toată voia de 
lucru, prin ce uşor îi pot târâ în tabere 
străine.

Spaţiul gâzei (sic) fiindu-ne scump, nu 
voim a repeta, nici chiar îq rezumat, pro
bleme (sic) Congresului nostru, ca să con
vingem pe redacţia dela „V. ij.‘ despre gre- 
şala ce o face, când mzultă într’un mod a- 
tât de îndrăzneţ CorpuL învăţătoresc.

Făgăduim însă, că vom mai reveni la 
„dragostea“ aceasta, ceva mai tâizior.

Tot ce avem să spunem de astădată 
este, ca să atragem atenţiunea oamenilor 
binecugetători asupra acestor porniri păcă
toase, bârfitorii să-şi însemne bine că, ceice 
sarnână neghina neînţelegerii intre învăţă 
tori şi întie autorităţile bisericeşti, fac un 
păcat neiertat şi acest păcat cu atâta este 
mai mare, cu cât îl comit oameni, caii au 
menirea a creşte „dascălii viitorului*.

Nu vă bateţi deci, joc de şcoală şi 
învăţători şi nu-i acuzaţi mereu pe nedrept, 
căci prin aceasta slăbiţi-biserica!

Trebue deci lăsate In o parte insinuă
rile răutăcioase şi să fim conduş1, cu toţii, 
de adevărul veşnici (sic) şi neresturnaver, 
că: biserica noastră numai până atunci va 
fi tare şi puternică, până când va li spri
jinită de o şcoală asemenea tare şi pu
ternică*. —

Cu o redacţie, care întortochează lu
crurile cu atâta îndrăzneală, mistificând — 
din ignoranţă ori cu premeditare — valo
rile noţiunilor, nu pop sta de vorbă serios, 
de aceea şi renunţăm la o astfel de plăcere.

Am reprodus însă aci paralel cu ob
servarea noastră şi toate halucinăriie redac
ţiei „Gazetei luv.*, ca să denunţăm publi
cului românesc, şi în special învăţătorilor 
noştri metodul acelei redacţii, de a precu
peţi necinstit cu vorbele altora.

Totodată declarăm:
1. N’am susţinut niciodată, că învăţă

torii noştri ar fi centrifugali şi neleali, faţă 
de biserică, — cum vrea să prezinte lucrul 
redacţia „Gazetei înv.“, şi protestăm «- 
dânc revoltaţi, că ni se atribue vorbe, care 
nu le-am spus şi intenţiuni cari nu ie avem.

2. Cuvintele noastre din „Observare* 
se referesc ia o organizare viitoare a învă- 
ţătonlor, care nu există încă, nu la corpul 
învăţătoresc, prin urmare au în vedere o 
problemă care nu este încă deslegată.

3. Avem toată simpatia pentru stră
duinţele învăţătorilor, de a-şi uni puterile 
spre binele lor, al bisericii şi ai neamului. 
Deci nu putem instiga împotriva congresului.

4. De oarece învăţătorul confesional 
îşi are raţiunea de a fi în cadrul organis
mului nostru bisericesc numai ca fiu cre
dincios al bisericii sale, ca aderent sincer,

stimător şi sprijinitor al instituţiilor ei, o 
organisare învăţătorească cu porniri centri
fugale nemârturisite ori poate neleale faţă 
de biserica susţinătoare de şcoale — după 
cum se pare că ar plănui, conform celor 
citate mai jos, Gazeta înv. — o credem 
cu neputinţa, păgubitoare pentru învăţători 
şi biserică şi cu urmări deztstroase pentru 
cultura noastră.

5. Spre mulţumirea noastră însă, con
duita de pănă aci a învăţătorilor noştri n’a 
dat prilej s l se formeze in sufletele con
ducătorilor bisericii îndoeli cu privire Ia bu
nele lor intenţiuni faţă de biserică.

Ţinem să declarăm mai departe, că 
nu am numit centrifugali nici pe domnii 
dela „Gazeta înv.“, deşi adeseori li am ce
tit gesturile centrifugale. Dior ne asigură, că 
aşa ceva nu s’a întâmplat nicicând, nicăirea 
şi se provoacă la scrisele dlor. Ni se pare 
Insă, că s’au cam pripit, când ţin sâ fie atât 
de categorici. Mărturia o scoatem la rân
dul nostru din scrisele de pănă aci a dlor 
şi onoraţii cetitori se vor conviDge, că păcă
toşi sunt cei ce pot scrie în chipul următor:

„Să nu ne mai provocăm la Regula
mentele şi ordinaţiunile superiotităţilor şco
lare confesionale, cari întratâta mzuesc să 
ne subordineze şt umilească, de ni se urcă 
sângele in faţă, că omoară şi zdrobeşte toată 
ambiţiunea nobilă de om. . .  De aşa ultra- 
giu ni-a făcut părtaşi pe noi totdeauna stă
pânirea feudala şi aceea care ni-a strâns 
gâtul şi ne-a lăsat aer de respirat după 
plac şi precum li-a venit lor la socoteală* 
(G. Înv. An I Nr. 5 pag. 3).

„Deci să nu batem în sec, ci să ne 
formăm programul de luptă, care are să fie: 
...3 . director şcolar să fie exclusiv învăţătorul. 
4. oficiul şcolar condus de direcţiunea şco
lară*... (G. Iv. An 1. Nr. 7 pag. 3).

„Cei chemaţi să ne aline durerile şi 
să ne vindece rănile îşi netezesc burta durdu
lie şi trec mai departe la ordinea zilei (G. I. 
An 1. Nr. 8 pag. 2).

învăţătorii rom. să între în ^Alianţa 
regnicolarău a înv. maghiari,'pentrucă aceasta 
„exclude confesionalismul şi naţionalismul 
din sânul e i* ... „alianţa cu înv. maghari 
esţe necesară, chiar şi pentru aceea, că noi 
toţi, fără deosebire, în această ţară avem 
aceeaşi soarte şi într'o formă suntem trataţi 
de oligarhia îngâmfată şi de clericalismul 
şovinist, care nu privesc cu ochi buni nici un 
progres real ţG. I. An II Nr. 2 pag. 4).

„Astăzi ceice are măreaţa misiune 
a pune fundamentul culturei noastre na
ţionale — stă dăbălăzat la o parte; iar 
lumea cultă românească, conducătorii bise 
ricei şi poporului românesc, ca susţinători 
de şcoale, trec pe lângă el şi nu-l bagă în 
seamă, cum treci pe lângă o unealtă nefo
lositoare, fără ca să-i ăai şi cea mai mică 
atenţiune. Aşa ştiu a-i (sic) noştri să preţu- 
iască truda educatorului tinenmei române. 
Un document vădit despre nebăgarea în 
seamă a învăţătoriului şi despreţuirea trudei 
lui, ce-o pune intr’u (şic) educarea genera
ţiei tinere, ne-au dat în apropiatul trecut 
atât Arhiereii noştri, cât şi deputaţii naţio
nalişti, când au trecut atât de uşor, peste 
Memorandul conferenţei dela Cluj şi ne au 
lăsat în baltă tocmai atunci, când eram mai 
aproape de ţântă. Noi... învăţând din pă
ţaniile trecutului, trebue să ne gândim şi la 
aflarea altor căi de scăpare. Şi dacă vo'm 
[sic, fi siliţi a căuta nuoi căi de scăpare — 
de bunăseamă le v'om (sic) şi afli, lăsând 
responsabilitatea în sarcina celor ce n'au voit 
să ne vadă, nici să ne audă. (Din proble
mele congresului nostru. G. înv. An II Nr. 
13 pag. 1;.

„Dintre cele mai eficace mijloace de 
zăpăcială amintesc aicea : religionarismul şi 
naţionalismul. Două doctrine, cari n'au nimic 
de a face cu străduinţele noastre şi nici nu 
sunt compatibile cu elevarea statului învăţă
toresc . . .  Religionarismul şi naţionalismul sunt 
nişte afecţiuni, cari aparţin în domeniul sen
timentelor şi cari pentru noi rezultate reale 
nici când nu pot aduce. De aceea deocam
dată să le eludăm din programul nostru de 
luptă. Să se facă lumină... (Gaz. Înv. An. 
li Nr. 10 pag. 2 — 3).

Credem, că aceste citate sunt suficiente, 
spre a se vedea, cât de immaculată este re
dacţia „Gazetei înv.“ când este vorba de 
prestigiul autorităţilor şcolare confesionale 
şi de idealele noastre.

Ne întrebăm însă, ce tărie morală mai 
pot avea declamările de loialitate şi pozele 
de sfinţenie ale acestor oameni, cari tipăresc 
în foaia lor astfel de perversităţi ? De par
tea cui e perfidia? Cine instighează? Şi: 
cum se împacă învăţătorimea noastră cu 
atari porniri, când redacţia „Gazetei înv.* 
îşi ia aiere, că ar fi exponenta gândirii şi 
şi simţirii tuturor învăţătorilor?

Ca să fie şi publicul orientat despre 
haosul de idei şi desăvârşita desorientare 
ce stăpâneşte numita redacţie, îi recoman
dăm sa mediteze puţin, pe lângă cele citate, 
şi asupra următoarei constatări de o adâncă 
înţelepciune şi „rară frumseţe“, care o ca
racterizează perfect: „Evident, că situaţiunea 
noastră e’n (sic) gros e ca şi în miniatură.

Noi pe noi ne facem imposibili şi ne tăiem 
creanga de sub picioare, fără să cugetăm la 
pagubele enorme, ce rezultă pentru noi din 
această nepricepere şi superficialitate. (Gazeta 
înv. An. 1 Nr. 3. pag. 3).

Redactorii „ Vetrei Şcolare*.

NOUTĂŢI.
f  Ş tefan  0 . Iosif, distinsul scriitor, de 

naştere 'din B*aşov, a încetat din viaţă 
într’un sanator din Bucureşti. înmormân
tarea i s’a făcut Duminecă d. a. la orele 5 
în cimiterul Şerban Vodă, unde s’a întrunit 
un număr ales da bărbaţi de litere, ziarişti, 
profesori ş a. Afară de lucrările sale ti- 
Dărite poetul a lăsat şi un însemnat ma
terial literar în manuscris. Vestea morţii 
neaşteptate a tinărului scriitor a produs o 
dureroasă impresie la toţi cei ce l-am cu
noscut. Odihnească în pace 1 

«
E xam enele de ca lificaţiune învătăto-  

r e a sc ă  Ia seminarul nostru arhidiectzan 
s’au ţinut din 19—26 Iunie a. c. v. sub 
prezid ul comisarului consistorial Dr. George 
Proca, din partea guvernului a participat la 
ele Ilustritatea Sa Dr. Iosif Siegescu, consi
lier aulic, deputat dietal şi profesor univer
sitar. S’au supus la examen 34 de candi
daţi, dintre cari 26 l-au prestat cu succes, 
iară 7 au fost îndrumaţi să facă examen 
de corigenţă din câte un ob ect la toamnă. 
Dintre cei ce au prestat examenul, 11 sunt 
absolvenţi de teologie. Candidaţii, cari au 
obţinut diplome de învăţător sunt următorii: 
Octavian Alămorean, Dionisie Albu, G. An 
drone, I Avram, E, Babeş, R. Belaşcu, G. 
Bogdan, D. Bucur, E. Bungărzan, D. Câle- 
fariu, I. Cofariu, A. Crăciunaş, G. Frăţilă,
I. Gavrilescu, T. Ioanoviciu, Emílián Man 
docea, Traian Mandocea, Andreiu Milea,
I. Munthiu, L Petruţescu, V. Popovici, M. 
Stoia, Vasile Stoieanea, Petru Săbău G.
Urs, I. Vulc, O. Vulc.*

Oela liceul de s ta t  din Sibiiu. In anul 
şcolar trecut 1912/13 au fost înscrişi la li
ceul de stat al Sibiului 426 de elev', cari 
au făcut examen la sfârşitul anului. D.n 
aceştia sunt români 241, unguri 163 şi ger
mani 27. Astfel 58.3°/0 din tinerimea insti
tutului aparţine naţionalităţilor nemaghiare.

*
Al patrulea v a s  de răsboi. Marina 

noastiă va primi in curând al patrulea Dread
nought, care se clădeşte în Fiume. Noul 
vas, cu numele „Sfântul Stefan“, întră in 
serviciu la Ootomvrie anul viitor. Celelalte 
trei vase sunt, cum se ştie; Viribus Unitis, 
Tegetihoif şi Prinţul Eugen, acest din urmă 
acum se echipează şi peste câteva luni va 
face parte din escadră.

•
R escum părare. Dl Dr. Pavel Roşea, 

profesor seminarial, şi-a rescumpărat feli
citările de ziua numelui dăruind 10 coroane 
pentru ajutorarea elevilor săraci dela şcoala 
de aplicaţie a seminarului „Andreian*.

-  *

Noul poet laureat. Din Londra se scrie, 
că prim-mi nistrul englez a oferit scriitoru
lui Dr. Robert Bridges demnitatea de 
„poéta laureatus“. Poetul are astăzi 70 de 
ani şi' e născut In Oxford. A făcut docto
ratul in medicină; mai târziu a primit şi 
titlul de doctor in ştiinţele juridice şi lite
rare. Din operele sale se aminteşte mai a- 
les cartea: Jocuri mitologice.

*

Expoziţia  Coulin Secţia „Sibiiu“ a re 
uniunii Sebastian Hann organisează o ex
poziţie în amintirea pictorului, nu de mult 
răposat, Artur Coulin. Expoziţia se va des 
chide în a doua jumătate a lunei lui Au
gust. Va cuprinde peste şasezeei de ta
blouri şi cam 100 desemnuri, din care se 
va învedera activitatea şi talentul tinărului 
artist ardelean. Din Sibiiu va fi dusă apoi 
expoziţia întreagă în capitala ţării, unde 
earăşi va sta deschisă mai multe zile.

*
f  Dr. Gavril Suciu, advocat în Haţeg, a 

răposat In Domnul Sâmbătă, la 5 Iulie, în 
etate de 46 de ani. A fost înmormântat ieri, 
Marţi, în cimiterul comun din Haţeg. Fie-i 
odihna lină!

*

vadaiul îo. uc auuuţil uiu S-gmnnngcn, 
că exregele Manuel al Portugaliei se va 
căsători în 3 Septemvrie a. c. cu princi
pesa Augusta Victoria de Hohenzoll6rn.

*

Vizita regelu i italian în A frica . Solda
ţilor italieni, căzuţi în răsboiul tripolitan, 
li se va ridica un strălucit monument pe 
pământul Africei. Monumentul lucrat de 
sculptorul din Roma, Turillo Sindoni, are 
să decoreze piaţa principală din Tripolis. 
Inaugurarea se va face In earna anului cu
rent, — cu ocazia când regele Victor Ema
nuel îşi va vizita noua colonie.

Hymen. Dr. Valeria Hango, advocat în 
Dej şi domnişoara Relica Pup din Cristolţel 
fidanţaţi. *

C lasa a  tre  a la trenuri a c c e le r a te .
Direcţia căilor ferate ungare a Introdus de 
câtva timp clasa a treia la unele trenuri 
accelerate. In considerare că încercarea a 
dat un resultat favorabil, clasa a treia în
cepând din toamna acestui an se va Intro
duce la toate trenurile accelerate.

*
Numire de străzi. In şedinţa din urmă 

a consiliu ui comunal vienez s’au dat nu
miri la câteva străzi nouă din cercul 21 al 
Vienei. Două din acestea au primit numele 
de Pressburger- şi Oedenburgergasse. Nu
mirile se îotemeează pe o hotărâre a con
siliului comunal, care este de părere că 
vechile nume germane ale oraşelor din Un
garia trebue păstrate.

•
La fondul V ictor şi Eugenia T ordăşianu

pentru Înzestrarea fetelor sărace, al Reu
niunii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
Părintele monah Lazar Danciu dela mun
tele Atos (originar din Avrig), 40 bani, 
Nicolae Macaveiu, sodal faur, 20 bani; Po
povici Mondoc, învăţător (Sebeşul de sus), 
25 bani; llie Bradu, măestru pantofar (Gu 
rarâului), 20 bani; Demetriu Grecianu, pa
roh (Herman), soţia sa Victoria n. Dogariu 
şi copiii lor Veturia, Livia, Tiberiu şi Dora,
1 cor.; Adam Roman şi Ion I. Micu, co
mercianţi, ambii din Sebeşul inferior, câte 
20 bani şi Vasile Vezan, învăţător penzio- 
nat (Veza), soţia sa Fira n. Curcianu şi 
copiii lor Victor, asistent farmacist, Victoria, 
Elena şi Livia, cor. 1-20.

•

C oncert în Reghin. Despărţământul 
XXVI, Reghin, al „ Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român*, 
Invită la concertul ce se va aranja Mercuri 
la 16 Iulie n. 1913 în sala cea mare a ho
telului orăşenesc din Reghin, de cântăreţii 
de operă: dşoara Aurora de Barbu, dnii 
Ştefan Mărcuş şi Ionel Grişan. După con
cert urmează dans. începutul la 8 ore seara. 

*
P etrecere  în Galeş. Tinerimea intelec

tuală din comuna Galeş, com. Sibiiu, va a- 
ranja o petrecere de vară Duminecă în 13 
Iulie 1913 n. In „Bercul Junilor“. Preţul de 
Intrare e benevol. Venitul net va trece în 
folosul fondului studenţilor din Galeş. In caz 
de timp nefavorabil petrecerea se va ţinea 
în pavilionul din loc.

*
Teatru şi co n cer t în Rodna v ech e . Ti-

nerimea română din Rodna-veche şi jur in
vită la producţiunea teatralâ-muzicală îm- 
preuna ă cu joc, ce o va aranja la 12 Iulie 
st. n. 1913 (Sâmbătă seara, in ziua de Sân- 
Petru), In localităţile şcoalei confesionale 
din loc. Se va reprezenta: Codrean Haidu
cul, piesă istorică în 2 acte, de D. Boşca, 
după Nie. Gane.

sl«
P e tr e c e r e  în A lba-lulia. Reuniunea de 

cetire şi cântări a economilor şi meseria
şilor din Alba-lulia învită la petrecerea îm
preunată cu producţiune teatrală şi cântări 
corale, care o va aranja la 12 Iulie n. 1913 
(iu ziua de sf. Petru) în „Reduta* orăşe
nească. Se va juca o comedie In 2 acte, 
„Pribegii-, localizată de Dr. S. Stanca. După 
producţiune urmează dans. începutul la 8 
ore seara. Venitul curat se destinează fon
dului reuniunii. Bilete se pot procura îna
inte de petrecere la dl farmacist V. Vlad, 
şi seara la cassa. Contribuiri se primesc 
cu mulţumită.

Oficială.
Spre orientare aducem la cu

noştinţa On. preoţind, că întregirea 
dela stat pe sem. I I .  încă nu a so
sit. îndată ce va sosi, se vor com
pune quitele şi trimete fiecărui paroh.

Cărţi şi reviste.
C olecţiune de cântece şi coruri în 2 

şi 3 voci, pentru şcolile poporale şi medii, 
şi pentru reuniunile de cântări, de G. FI. 
Preşmereanu Dedifeată învăţătorimii. Litogra
fia Herz, Braşov. O broşură de 33 pp. P re
ţul 1-50 coroane. — Cuprinde 40 bucăţi 
religioase, lumejti şi patriotice: unisono, în 
2 şi 3 voci. Unele sunt arătate ca lucrări ori
ginale, altele prelucrate după compozitori 
cunoscut'. Colecţia va face, credem, bune 
servicii celor pentru cari e destinată. Câteva 
versuri, (ca bună oară cele dela pag. 7 : 
„Prin zăpadă rece foarte... Să nu fiu dor
mind ca moşul fără simţământ* ş. a., prea 
siluite pentru a fi edificătoare), se vor în
lătura la o altă ediţie.
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C o n c n r s.
Pentru ocuparea unui post vacant de 

învăţător la şcoala din Z erneşti, protopres- 
biteratul Branului, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 3 0  de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor.
2. Relut de cvartir şi grădină 320 cor.
După intrarea în valoare, respective

punerea în aplicare a art. de lege XVI din 
1913, salariul învăţătorului ales se va întregi 
conform prescriselor aceluia.

Pe lângă datorinţele impuse de lege şi 
regulamentele în vigoare, alesul învăţător va 
avea a propune şi lucrul manual, iar în 
Dumineci şi sărbători va ţinea strana în bi
serică fără altă remuneraţie.

Concurenţii cari pe baza anilor de 
serviciu la alte şcoale vor avea în senzul 
legii îndreptăţire la salar mai mare ca cel 
mai sus arătat, nu vor fi admişi în candidaţie.

Reflectanţii la acest post vor avea a şi 
înainta cererile concursuale instruate conform 
normelor în vigoare în terminul arătat ofi
ciului protopresbiteral al Branului, apoi a se 
prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare, 
înainte de alegere la biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

Z e r ne ş t i ,  în 19 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Bran în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

loan Hamsea
(152) 1—3 protopop.

Nr. 248/1913 of. pprezbit. (154) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
dela şeoalele elementare confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate prin 
aceasta se publică concurs cu termin de 20 
zile, computat dela prima apariţie a acestui 
concurs în ziarul „Telegraful Român“.

1. Diug. cu salar anual de 1000 cor., 
din care 500 cor. dela popor şi 500 cor. 
ajutor de stat, care se va cere pe baza do
cumentelor învăţătorului ales. Cvartir în 
edificiul şcoalei confesionale şi jumătate parte 
de lemne din pădurea ce compete şcoalei 
confesionale. Grădină sau relut de 20 cor.

Dela învăţător se recere, ca să poseadă 
limba maghiară în mod corespunzător.

2. N egrileşti cu salar anual de 1000 
cor., din care 300 cor. dela popor şi 700 
cor. ajutor de stat, promis deja a fi asigurat 
pe numele învăţătorului ales, — cvartir în 
edificiul şcolar şi grădină ori relut de 20 cor.

3. P oiana-B lenchii cu salar anual de 1000 
cor., din care 240 cor. dela popor şi 760 cor. 
ajutor de stat, ce se va cere pe baza docu
mentelor învăţătorului ales, cvartir natural 
şi grădină.

4. Ciubanca cu filia Ciubăncuţa cu salar 
anual de 1000 cor., din care 276 cor. uela popor 
şi 724 cor. ajutor de stat, ce se va cere pe 
baza documentelor învăţătorului ales. Cvartir 
în edificiul şcolar şi grădină.

învăţătorii dela aceste posturi sunt în
datoraţi a' propune şi religiunea, a instrua 
pe elevii din şcoala de toate zilele şi din cea 
de repetiţiune în cântările bisericeşti, a i 
conduce în Dumineci şi sărbători la biserică 
şi a cânta cu ei acolo la liturgic.

Concurenţii au E-şi aşterne rugările 
concursuale instruite conform normelor în 
vigoare la subsemnatul oficiul protopresbiteral 
în Deş în terminul deschis şi cu prealabila 
încunoştiintare a mea a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica parohială 
pentru a cânta şi a se face cunoscuţi poporului.

Deş, 17 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu comitetele parohiali 
competente.

Teodor Herman
protoprez biter.

Ad. Nr. 708/1913. (140) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea pos ului de învăţător 
la şcoala noastră confesională gr.-or. română 
din Şona, — protopresbiteratul Făgăraşului, 
se escrie concurs cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) Salar fundamental 1000 cor., din 
care 720 cor. dela popor, iar 280 cor. ca 
ajutor dela stat, — observându-se că^ a- 
jutoriul de stat devine licuid numai după-ce 
domnul ministru, pe baza documentelor 
alesului îl va pune în curgere;

b) cvartir natural, eventual relut de 
cvartir;

c) V* jugăr de grădină, sau în lipsa 
acestuia un ecuivalent în sumă de 20 cor.

învăţătorul ales va fi îndatorat pe 
lângă alte datorinţe impuse prin lege şi re
gulamentele în vigoare, a conduce elevii 1a 
serviciile divine din biserică şi a cânta 
cu ei răspunsurile liturgice, apoi a conduce

învăţământul din ş • 'ala de repetiţiune, — a 
propune religiunea atât în şcoala de toate zilele, 
cât şi în şcoala de repetiţiune, şi în caz de 
lipsă, a ţinea strana la utrenie şi vecernie, 
eventual a forma şi cor.

Cererile de concurs, instruite conform 
legii şi regulamentelor în vigoare, se vor 
aşterne subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

Concurenţii se vor prezenta înainte de 
alegere în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipic şi a face cunoştinţă cu poporul.

F ă g ă r a ş ,  în 12 Iunie*st v. 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. român al 

Făgăraşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

NTicolae ltorzea
protopop.

Nr. 77/1913. (155) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al doilea de 

învăţător din comuna C astău (Kasztó), proto
presbiteratul Orăştiei, se escrie concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000cor. solvibil: 
ICO din lada bisericei 900 cor. ajutor 
dela stat votaţi sub Nr. 21037 Minist, de 
datto 7 Martie a. c.

2. Cvartir în edficiul şcoalei.
3. 6 stângini de lemne, din cari are a 

se încălzi şi sala de învăţământ.
Lângă alte datorinţe impuse prin lege, 

şi regulamentele în vigoare alesul învăţător 
la acest post i-se impune, ca datorinţă strictă 
a conduce elevii în Dumineci şi sărbători la 
biserică şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice 
şi în decursul feriil.or mari, şi a foilllâ un 
cor bisericesc cu tinerimea adultă.

Petiţiile concursuale înzestrate cu do
cumentele recerute să se aştearnă oficiului 
protopopesc din Orăştie în terminul deschis.

Până înainte de alegere cu 8 zile con
curenţii au a se prezenta în comună spre a 
cânta şi a face cunoşt nţă cu poporul.

Din şedinţa comitetului parohial gr.-ort, 
ţinută la 17 Iunie 1913.

N icolau Andreiu V asile Sintiu
paroh-preşedinte. notar. __

Nr. 348/1913. In conţelegere cu m:ne:
O r ă ş t i e ,  22 Iunie 1913.

Yasile Domşa
protoprezbiter.

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a catedrei 

a doua de învăţător la şcoala noastră confe 
sională din comuna Purcăreni, tractul proto- 
presbiteratului Braşov, se publică concurs cu 
termin de 3 0  de zile dela cea dintâiu pu
blicare în „Telegraful Român4.

învăţătorul ales va avea să facă şi 
servicii de cântăreţ Dumineca şi sărbătoare 
la utrenie şi liturgie, iar în zilele de lucru 
cu săptămâna, va avea se dea instrucţie Du
mineca şi sărbătoarea tinerimii şcolare de 
repetiţie pe rând cu învăţătorul din clasa I.

Venitele sunt:
900 cor. anual care se vor plăti în 

rate lunare anticipative dela biserică; 100 
cor. pe an venite de cântăreţ încasate după 
serviciile făcute şi stabilite de comitetul pa
rohial în procesul verbal din 17 Iunie 1901; 
cvartir în natură.

Suma ce s’ar pretinde pentru îmbu
nătăţirea salarului învăţătoresc, ce se va cere 
dela stat, în cazul contrar o va da biserica.

Doritorii au să-şi înainteze rugările lor 
conform normelor în vigoare oficiului proto
presbiteral şi să se prezinte în vre o Du
minecă sau sărbă'oare în biserică ca să-şi 
arate destoinicia în cântări.

Braşov,  în 22 Iunie 1913.
]>r. V. Sal t ii

(156) 1—3 protopop.

Licitaţiune voluntara din mâna liberă.
Casa din strada poplăcii (Quergasse) 

Nr. 6—8 (Cafee Restaurant Unicum) numărul 
topografic 994 Z. 6924/400 în cărţile fun- 
duare sibiene. Constătătoare din localităţile 
cafenelei o sală mare, două popicării, cu mai 
multe localităţi laterale, o gheţărie şi loca
litate frigoriferă, mai multe pivmţi şi încălzire 
centrală — se va vinde în 16 Iulie st. n. 
1913 la 11 ore a. m. în sa la  Unicum din 
mână liberă.

Preţul s tr ig ă r ii: 190 0 0 0  coroane.
înaintea începerei licitaţiunei, doritorii 

au se depună un vadiu de 19.000 .— cor. 
care sumă se va bonifica cumpărătorului din 
pr.ţul vânzării, iar celorlalţi licitanţi se va 
restitui imediat după teim narea licitaţiunei.

Contractul de cumpărare e a se iscăli 
imediat după terminarea licitaţiunei atât de 
cumpărător, cât şi de proprietar.

Cu detailuri serveşte advocatul Dr. Cari 
v. L archer, G rosser Ring 12. ţiâ3) 1 - 2  |

De vânzare.
La administraţia acestei foi sunt de

puse spre vânzare trei co lecţii a le „L ucea
făru lu i“, nelegite, de pe anii 1910, 1911 şi 
1912, ediţie simplă, cu preţul de 3 5  coroan e. 
La cerere să vinde şi de pe câte un an, 
numai cu 12 coroane.

Anunţ de licitaţiune.
Pe basa prelinrnariului de spese apro 

bate de Prea V. Consistor sub Nr. 6747 
Epitr. din 1913 prin aceasta publicăm licita 
ţiune minuendâ pentru zidirea bisericii gr.- 
or. din T elech irecea , tractul Făgăraş

Licitaţia se va ţinea la 12 Iulie s t . n. 
la 3 ore în casa parohului subsemnat.

Comuna bisericească va da cărămida, 
năsipul, petrişul precum şi cărăuşiile dela 
gara Făgăraş pănă la locul destinat.

Preţul strigării este de 7060 coroane, 
iar licitanţii au se depue înainte de licitare 
un vadiu de 10%-

Condiţiunile de licitare se pot vedea la 
oficiul parohial din loc.

Comitetul parohial are drept de a alege 
pe acela dintre minus oferenţi, pe care îl va 
afla mai apt.

T e l e c h i r e c e a ,  la 12Iunie 1913 st. v.
Iosif Martin Dam aschin Angliei

prez. com. par. notar.
(147) 2 - 3

Nr. 603/1913 prot (137) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională gr. or. română 
din Ighişdorful-rom ânesc, protopresbiteratul 
Agnitei, se publică concurs cu termin d e  3 0  
de zile dela prima publi are apărută în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar 600 cor. din repartiţie pe po
por, iar restul, precum şi cvincvenalele sau 
cerut dela stat.

2. Cvartir constătător din 2 olă-, o bu
cătărie şi cămară.

Invăţătoru', care va fi ales, va fi dator 
să ţină strana la utrenie şi vecernie în bise
rică, iar la sf. liturghie să cânte regulat cu 
copiii fără altă remuneraţie şi să propună 
atât în şcoala de toate zilele, (ât şi In cea 
de repetiţie religia şi să cultive grădina de 
pomărit.

învăţătorul, care va dovedi şi cvalifiea* 
ţiune muzicală pentru instruarea şi conduce 
rea unui cor bisericesc, va fi preferit şi se
parat rebonificat.

Concurenţii sunt datori să se prezinte 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
de concurs instruite cu estras de botez, ates
tat despre studiile premergătoare, absoluter 
pedagogie şi diplomă de învăţător, eventual 
şi alte documente recomandatoare, să le tri
mită la oficiul protopresbiteral al tractului 
Agnita (Szentagota).

Agni ta,  12 Iunie 1913.
In înţelegere cu comitetul parohial con

cernent.
Ioacliim Muntean

protopop.

Nr. 315/1913. (139) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
dela şcoala rom. ortodoxă din Ighiil se escrie 
concurs cu termin de 3 0  zile dela această 
primă publicare.

Salarul: 1000 cor. solvit anticipativ în 
rate lunare din cassa bisericii; cvartir (3 odăi 
şi culioă) în edificiul şcoalei şi grădină.

Cei ce doresc a ocupa postul să şi înain
teze cererile însoţite de toate documentele re
cerute la subsemnatul ofic'u în terminul sus 
indicat notându-se că vor fi preferiţi candi
daţii cu cvalifiiaţiune superioară şi cei buni 
cântăreţi, în deosebi penţrueă alesul învăţă
tor va avea să îndeplinească toate funcţiunile 
de cântăreţ în şi afară de biserică, pentru 
care serviciu i-se va da în folosinţă 1 jug. 
de pământ arător, iar pentru formarea de 
cor, — ceeace însă se pretinde dela cel ales
— va primi o deosebită remuneraţiune din 
fondul esistent spre acest scop.

Urcarea şi respective adausurile la salar
— dictate de cea mai nouă lege şcolară (art. 
XVI din 1913) se vor face tot dela biserică 
însă numai cu considerarea serviciului înde
plinit la această şcoală.

Dela concurenţi se mai cere a se pre
zenta, înainte de alegere, la biserică, pentru 
a-şi arăta destoinicia în cântări şi a se face 
cunoscuţi poporului.

Alba-Iul ia,  13 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. ortodox al 

tractului Alba Iulia în conţelegere cu comi
tetul parohial.

loan Teculescu
protopresbiter.

„Albina“
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Publicaţiune.
In sensul articolului de lege X X X  VI din anul 

1876 § 29.
1. Suma scrisurilor 

fondare în circulaţiune cu
ziua de 30 Iunie 1913 face K 11.146,000 —

2. Pretensiunile in
stitutului de împrumuturi
hipotecare cari servesc de 
acoperire a acestor scrisuri
fonciaie sunt d e ...................  13 006,583-73

3. Valoarea hipote
celor luate de bază ia sus- 
numitele împrumuturi hi
potecare este de . . . . , 49 509,803-—

4. In sensul §. 97 din 
statute „fondul special“ 
pentru asigurarea scrisuri
lor fonciare este de. . . n 560,000 —
acesta e indus în cont separat şi plasat în 
următoarele efecte publice :
Nom. K 3,000 —, Sorţi de stat din 1860 

cu 4%,
„ „ 5,600-—, Obligaţiuni cu premii

ele băncii ung. hmot.
cu 4%,

„ „ 5,000'—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Tisei cu 4%,

„ „ 1,200-—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Dunărei din 
1870 cu 5%,

„ „ 5,000 —, Ob'igaţii cu prem i de
ale institut, austr. priv. 
de credit fonc. cu 3°/o,

„ » 62,000-—, Scrisuri fonciare Un
gar. Landes - Central- 
Sparcassa cu 4 '/2°/0,

„ „ 24,000-—, Scrisuri fonciare Pester
ungar. Comercial Bank 
cu 4ya%,

„ „ 100,000’—, Scrisuri fonciare Egya-
sü t budapesti fővárosi 
ti karékpcaztár cu 4%,

„ „ 200,000 —, Scrisuri fonciare -Ma
gyar általános tekarék- 
pénztár r. t. cu 4 ,/a%i

„ „ 200,000’—, Obligaţiuni comunale
Pesti hazai első ttkp. 
egyes, cu 4%,

„ „ 4,000 —, Acţiuni de ale Institu
tului de credit fonciar 
pt. proprietarii mici din 
Ungaria cu 5u/0.

Sibi iu ,  3 Iulie 1913.
(151) 1—1 Direcţiunea.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frtimseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se eonfirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi partumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi aibă a mânilor de dame, în tuburi k 70 fii. 
se află pretutindeni. (48, 19 — 40

Apa minerală naturală
„ H E B E “

din Sângeorgiul-român.
Această apă minerală alcalină muriatică 

bogat în acid carbonic natural se întrebuin
ţează cu strălucite succese de vindecare:

a) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă;
c) la boalele cronice de ficat, fiere, splină 

şi rărunchi;
d) la rachitism, osteom'elită, osteoporosă;
e) la catarh de beşică şi rărunchi;
/) la haemorrhoide;
g) la boalele catarh ale de laringe şi 

plămâni;
Ca apă de masă are un gust plăcut şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e- 
pidemiilor.

Aceas ă apă minerală are aceeaşi efica
citate ca apele minerale din Vichy, Fa- 
chingen, Gleichenberg, Bilin, din Mágnás, 
B,k-zái.

Preţul apei per litru 2 4  fileri, — sticlele 
goale se socotesc cu 16 fileri şi tot aşa să 
reprimesc.

D eposit general pentru Sibiiu şi jur la 
băcănia

(142) 2 -  N. ONIŢIU, Sibiiu.
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